פעילות מתווכת תוכן על הורשה אחוזה במין

במשימה: בחירת זוויג הילוד
קרין גלסמן, תיכון עירוני חוגים בחיפה, תשס"ה

מטרת הפעילות: זיהוי טענה, זיהוי נימוק, הבאת טענה כנגד, ניסוח נימוק לטענה, ניסוח משפט טיעון.

למידה עצמית:  כרומוסומי הזוויג- הורשת תכונות האחוזות במין   X   Y
בעבודה שלפניכם העזרו במידע שבספר "חידת התורשה" עמ' 126-133.

וכן בדף פעילות מתוקשבת  באתר שכתובתו:

http://science.cet.ac.il/science/genetics/gene5.asp
*תלמידי הכיתה יבחנו על הנושא מתוך מאגר שאלות שעליכם לכתוב במטלה מספר 10. השאלות יוצגו בכיתה ומתוכם יבחרו השאלות שיופיעו בבוחן.

1. הגדר את המושג – כרומוסומי הזוויג.

2. השלם: 
הרכב כרומוסומי הזוויג בזכר הוא_______

הרכב כרומוסומי הזוויג בנקבה  הוא_______

           תאר במילים את מבנה  כרומוסומי הזוויג בזכר ובנקבה.
   3.   הקף :
   א. כמה כרומוסומים מכיל כל תא גוף? 44  23  46  36
ב. כמה זוגות כרומוסומים מכיל כל תא גוף? 44  23  46  36 

ג.  האם מספר הכרומוסומים בתא גוף של אישה ושל גבר זהה? כן/ לא

4.  באיזה תהליך נקבע זוויגו של היילוד, בן או בת?

   (הקף את התהליך המתאים)

בתהליך:  המיוזה ,    הלידה,    המיטוזה,    ההפרייה.    

  *   ההבדל בין כרומוסומי הזוויג נמצא בכל/ רק בחלק מתאי היונקים.

5. לפניך טבלה המציגה את כרומוסומי הזוויג של תאי הזרע ותאי הביצה.

א. רשום בכל משבצת את הרכב כרומוסומי הזוויג שיהיו לצאצא שהתקבל מן ההפריה.

ב. ציין בכל משבצת בהתאם לכרומוסומי הזוויג – האם מתקבל בן או בת?

ג. מה מס' הבנים ומה מספר הבנות שהתקבלו?

	X
	Y
	תאי זרע
          תאי ביצה

	
	
	               X      

	
	
	               X


[image: image1.wmf]6.השלם את המילים החסרות : 
תאי הרבייה נוצרים בתהליך הנקרא חלוקת___________ ובלועזית__________.

התאים המתחלקים נקראים ________________ ותאי הרבייה הנוצרים מהם נקראים ________________. בחלוקה זו כל זוג כרומוסומים הומולוגיים   נפרדים זה מזה כך שלכל תא מגיע רק כרומוסום הומולוג אחד.  כתוצאה מכך מופחת מס' הכרומוסומים מ- _____ ל- __________.   בחלוקה זו נפרדים זה מזה גם כרומוסומי הזוויג , וכל אחד מבני הזוג מגיע לתא רבייה אחר. אצל הנקבה שני תאי הרבייה החדשים מכילים כל אחד כרומוסום __________ אחד זהה. אצל הזכר מתקבלים _________ סוגים של תאי רבייה. בתא רבייה אחד יש כרומוסום זוויג מסוג________  ובתא הרבייה השני יש כרומוסום זוויג מסוג_________. 

כאשר תא זרע המכיל ______ מפרה תא ביצה מתקבל זכר. וכאשר תא זרע_____ מפרה תא ביצה מתקבלת נקבה.
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7. ענה על השאלות : 2.3.4 שבעמ' 128


מחלות האחוזות במין – עמ' 129

בחרו אחת מהמחלות : המופיליה, "מחלת הפול" או עיוורן צבעים

וענו על השאלות הבאות:
1. תאר את אבחוני המחלה (מאפיינים!!)

2. מהי האוכלוסייה שסיכוניה לחלות במחלה הם הגדולים ביותר? הסבר מדוע?
3. ענה על השאלות המופיעות בסוף תאור המחלה בהתאם:

           * המופיליה – עמ' 130 שאלות  5,6 

           * "מחלת הפול" עמ' 132 שאלה 7

           * עיוורון  צבעים עמ' 132 שאלה 8.

8. מהן שתי השיטות המקובלות כיום לזיהוי ואיתור מחלות תורשתיות אצל העובר? 
    הסבר כל שיטה בנפרד.

9.  היכנסו לאתר הרשום למעלה ובצעו את המטלות הבאות: 

" חושבים ובודקים:מדוע במחלת הדממת אחוז החולות שונה מאחוז החולים"

ענו על סעיפים:

  ב- הכינו איור שלישי, שיתאר את המצב הבא:
 האם חולת דממת (* X  * X  )   והאב בריא  (  Y  X  )   
   ג.  היעזרו בשלושת האיורים (השתמשו במקרה הצורך במושגים: הומוזיגוטי, הטרוזיגוטי, אַלֶלִים ואלל (רצסיבי)= נַסגָן
הסבירו: 

1. מדוע גבר אינו יכול להיות נשא של מחלת הדממת?

2. מדוע גבר חולה בדממת, עלול להוריש את המחלה לבנותיו אך לא לבניו, ואילו אישה חולת דממת עלולה להוריש את המחלה גם לבניה וגם לבנותיה?

10 .לאחר שלמדתם את הנושא עליכם לכתוב  4 שאלות  המייצגות את הידע שרכשתם. שימו לב השאלות יהיו מתחום המידע ומתחום הבנת הנושא. 
קורס מנחי מיומנויות תשס"ה - מרכז מורים ארצי למו"ט חט"ב, מכון ויצמן

